

重庆高职教育“走出去”办学的驱动力研究

杨 瑞

(重庆城市管理职业学院,重庆 401331)

摘要:本文辨析了高职教育“走出去”的概念,并对其内涵及外延做了概述,根据重庆在“一带一路”战略中的地理位置特点及产业发展重点,分析了重庆高职教育“走出去”办学的三大驱动力:一是国内政策保障:“一带一路”发展战略;二是国外“引进来”契机:“一带一路”沿线国家和地区高职教育自身发展需求;三是重庆“走出去”契机:重庆高职教育国际化的“品牌”塑造。

关键词:高职教育;走出去;驱动力

高职教育“走出去”是最近几年提出的概念,国内外专家学者对其实质内涵界定纷纭众说,有的认为“走出去”与“引进来”相呼应;有的认为教育活动走出国门也界定为“走出去”;有的认为可以将“走出去”泛化为国际概念;有的理解为是中外合作办学或者开设教育机构等等;也有的从实践角度分析,认为“走出去”是为了检验高职教育办学质量和办学水平的径路。从专家学者的研究和实践分析,本文认为高职教育“走出去”办学是高职院校通过培养留学生人才、参与国家赛事、开发专业建设标准、建立文化交流平台、培训师生专业技能等途径,有意识地向国外输出教育理念、教学资源、教学模式、人力资源等等各类教育活动。这也是高职教育践行改革开放的重要体现,不断扩大开放领域,从国门走向世界舞台,实现“引进来”与“走出去”双向开放纵深发展的格局,有效提升高职教育在国际上的知名度和吸引力,助推重庆企业“走出去”,成为传播中国传统文化的重要载体。从高职教育的本质属性和功能定位角度分析,重庆高职教育“走出去”是职业教育国际化的催化剂,是重庆企业成功“走出去”的加速器,是重庆走向国际舞台的压舱石。重庆高职教育“走出去”内在驱动力有国内政策保障、国外“引进来”、重庆“走出去”三个方面契机。

1 国内政策保障:“一带一路”发展战略

2013年,中亚和东南亚国家期间提出的“一带一路”发展战略。2015年,国家发展改革委等三个部门联合颁布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,并要求“扩大相互间留学生规模,开展合作办学,中国每年向沿线国家提供1万个政府奖学金名额”。2016年4月,国务院办公厅印发《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》,重点部署了教育对外开放的指导思想、工作原则、工作内容和组织领导等,鼓励教育继续坚持对外开放,开创更有质量更高水平的教育对外开放新局面。2016年8月,教育部颁发了《推进共建“一带一路”教育行动》的通知,明确指出我国教育要发挥先导作用,增强与“一带一路”沿线各国文化交流合作,多措并举强化人才培养,为各国经济、文化、教育共同发展创造条件。2017年5月,在“‘一带一路’国际合作高峰论坛”上国家主席习近平针对治理“赤字世界”难题,提出各国在共商、共建、共享原则前提下,共同面对世界经济挑战,开辟合作新起点,共享发展新机遇,激发发展新动力,拓宽发展新路径,开展全方位深度合作,加强优势互补,实现互利共赢。目前,在“一带一路”战略背景下,教育日益注重对外开放,中外教育合作是大趋势,高职教育作为主动服务社会经济发展的主要类型,急需提高国际化办学水平和办学质量,为“一带一路”战略提供人才支撑和智力支持。

2 国外“引进来”契机:“一带一路”沿线国家和地区高职教育自身发展需求

“一带一路”沿线65个国家,尤其是古丝绸之路沿线的国家,主要是生产技术落后的发展中国家或者地区,这些国家急需培养高技术高技能人才,特别是国家基础建设人才、农业发展人才、服务性行业人才,都需要高等职业教育来培养。而目前“一带一路”沿线国家

或者地区的高等职业教育发展也比较落后,存在职业教育理念落后、基础设施建设薄弱、资金投入不足、管理机制不顺、产教融合不深入、国际交流欠缺等问题,关键是高职教育与普通本科就读人数严重失衡,有的国家职业教育占比不足10%,学生参加职业培训机会少之又少。近年来,国家高度重视职业教育发展,高等职业教育办学质量、办学规模和办学水平显著提升,相对于“一带一路”沿线发展中国家,我国高等职业教育具有明显的优势,特别是职业教育理念、办学思路、办学质量、产业支撑、行业融合、协会配合等方面优势更为突出,这些都对相关国家或者地区具有较强的吸引力,也是满足高职教育自身发展的需求。

3 重庆“走出去”契机:重庆高职教育国际化的“品牌”塑造

塑造高职教育国际化“品牌”是时代对重庆职业教育的发展要求,也是重庆职业教育发展到一定时期的必然选择,也是提高重庆高职教育国际影响力和的知名度重要手段,重庆位于“长江经济带”和“丝绸之路经济带”的交汇处,是丝绸之路经济带重要的战略支点,同时也是海上丝绸之路的战略腹地,是《“一带一路”愿景》规划中的西南地区重要节点城市,因此,重庆必须抓住历史性的发展机遇深化改革、扩大开放、发展经济,加快调整产业结构,不断增强综合实力。目前在加速发展汽车产业和电子信息产业,尤其为推动智能产业快速发展,根据智能产业基础条件,重庆遴选了大数据、人工智能、智能机器人、智能网联汽车、集成电路、智能硬件、智能制造装备等12个产业予以重点推进。注重发展传统服务业,大力发展战略性新兴产业,不断丰富高端业态,快速增量电子商务等等,这些产业所需的高技术技能型人才都由高职教育培养,尤其是“一带一路”战略思想的提出,重庆意识到必须塑造高职教育国际化的“品牌”,从国际品牌准确的定位到到国际先进职教理念的锤炼,从国际人才培养模式的构建到国际科学管理方法的探索,从优良办学质量的提升到国际雄厚师资队伍的建设等等,无不都彰显着重庆高职教育国际化的“品牌”的塑造。

参考文献

- [1]徐莲.关于高职院校品牌化建设途径的探析[J].职教论坛,2012(8):06-08.
- [2]朱赛荣,匡瑛.“一带一路”背景下职业院校教师国际化发展策略[J].当代职业教育,2018(01):74-78.

作者简介:杨瑞,女,汉族,河南兰考人,副教授,主要研究方向为教育管理、职业教育。